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语言概述

一、幼儿语言领域教育的价值与编写理念

语言是交流与思维的工具，语言作为人的最重要的能力之一，深刻影响
着人的行为方式和思维方式，对人的成长和发展起着不可估量的作用。幼儿
时期是语言发展，尤其是口语发展的重要时期，幼儿语言的发展贯穿于生活
中的各个领域，并对其他领域的学习与发展有着重要的影响。因此，在幼儿
成长过程中，语言具有举足轻重的作用。

语言能力的提高是在交流和运用的过程中得以实现的，幼儿园应为幼儿
创设自由、宽松的交往环境，鼓励和支持幼儿与成人、同伴之间的交流，让幼
儿想说、敢说、喜欢说，并能得到积极回应。家长应为幼儿提供丰富、适宜的
低幼读物，并能经常陪幼儿一起看图书、讲故事，丰富其语言表达能力，培养
阅读兴趣和良好的阅读习惯，进一步拓展学习经验。

本课程语言领域的学习，以幼儿的需要、兴趣和能力为根本出发点，通过
老师朗诵、幼儿讨论和角色扮演等课堂活动，培养幼儿阅读的兴趣，发展幼儿
的语言能力，使幼儿在整个活动过程中都能亲身体验到学习、交流与表达的
乐趣。通过接触各种不同体裁的文学作品，初步感受语言文字的丰富和韵律
的优美。

二、幼儿语言领域教育的目标

( 一) 语言领域教育总目标

1．认真听并能听懂常用语言。
2．愿意讲话并能清楚地表达。
3．具有文明的语言习惯。
4．喜欢听故事，看图书。
5．具有初步的阅读理解能力。

2 教师用书 大班 上册



6．具有书面表达的愿望和初步技能。

( 二) 大班语言教育目标

1．在集体中能注意听老师或其他人讲话。
2．听不懂或有疑问时能主动提问。
3．能结合情境理解一些表示因果、假设等相对复杂的句子。
4．愿意与他人讨论问题，敢在众人面前说话。
5．会说本民族或本地区的语言和普通话，发音正确清晰。少数民族聚居

地区幼儿基本会说普通话。
6．能有序、连贯、清楚地讲述一件事情。
7．讲述事情时能使用常见的形容词、同义词等，语言比较生动。
8．别人讲话时能积极主动地回应。
9．能根据谈话对象和需要，调整说话的语气。
10．懂得按次序轮流讲话，不随意打断别人。能依据所处情境使用恰当

的语言，如在别人难过时会用恰当的语言表示安慰。
11．专注地阅读图书。
12．喜欢与他人一起谈论图书和故事的有关内容。对图书和生活情境中

的文字符号感兴趣，知道文字表示一定的意义。
13．能说出所阅读的幼儿文学作品的主要内容。
14．能根据故事的部分情节或图书画面的线索猜想故事情节的发展，或

续编、创编故事。
15．对看过的图书、听过的故事能说出自己的看法。能初步感受文学语

言的美。愿意用图画和符号表现事物或故事。
16．会正确书写自己的名字。
17．写、画时姿势正确
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风儿和树叶( 童话)

活动目标
1．欣赏童话，理解故事的内容，了解风和树叶之间亲密友好的关系。
2．观察秋天树叶随风飘落的情景，感受秋天的静美。
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3．鼓励幼儿大胆表现自己，懂得朋友之间应相互帮助。

活动准备
1．教师准备:按照《语言》教材大班上册第 1、2 页制作教学挂图。歌曲

《大风和树叶》，歌曲《找朋友》。
2．幼儿准备: 《语言》教材大班上册第 1、2 页。

活动过程
◎欣赏歌曲《大风和树叶》。
教师播放歌曲并提问:歌曲中讲了谁和谁? 你们觉得风和小树叶会成为

好朋友吗?
◎教师讲述童话故事《风儿和树叶》。
教师:风儿和树叶是否成了好朋友呢? 它们成为好朋友之后又发生了什

么事情呢? 我们来听听下面这个故事就知道了。
1．教师朗读童话故事《风儿和树叶》。
提问:好朋友之间要相互帮助，风儿和树叶之间是如何相互帮助的呢?
树叶寂寞时，风儿是如何安慰它的，树叶会发出怎样欢快的声音?
风儿惆怅时，树叶又是如何安慰它的，风儿又会发出怎样欢快的声音?
2．教师注意解释故事中“寂寞”和“惆怅”两个词语的意思，引导幼儿从实

际生活中感受和理解这两个词的意思。
3．教师:秋天到了，很多树叶都会从树上落下来，这是自然规律，小树叶

也不例外，可小树叶在担心什么呢? 风儿是如何帮助和安慰它的?
4．教师鼓励表现欲较强的幼儿复述童话故事《风儿和树叶》。
◎讨论:怎样和好朋友相处。
教师:风儿和树叶成了好朋友，它们互助互爱。那么你们平时是如何和

朋友相处的呢?
教师引导幼儿介绍一下自己的好朋友，并简单描述一下好朋友的外貌特

征和兴趣爱好等，与其他小朋友一起分享一下自己的交友故事。
◎学唱歌曲《找朋友》，并边唱歌曲边做动作游戏。
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好哥哥 好姐姐( 谈话)

活动目标
1．培养做哥哥、姐姐的光荣感和责任感，会关心小弟弟和小妹妹们。
2．尝试用多种方法和小弟弟、小妹妹们交往，体验爱护他们的快乐。

活动准备
1．教师准备:按照《语言》教材大班上册第 3 页制作教学挂图。邀请幼儿

园小班的教师带领小班幼儿一起参加活动。
2．幼儿准备: 《语言》教材大班上册第 3 页。自己小时候的照片。

活动过程
◎观察照片，引导幼儿理解“长大”的含义。
1．教师引导幼儿观看他们小时候的照片，感受自己的变化。
2．教师启发幼儿说一说自己的变化，如身高、体重、学到的知识以及会做

的事情等。
3．教师小结:我们长大了，学会了许多本领，现在已经是小班和中班的小

朋友们的哥哥姐姐了，我们要学会照顾他们。
◎游戏活动“运皮球”。
游戏规则:将幼儿分成三组，每组 7 人，并给每组发一个皮球和一把直尺，

让幼儿在起点用直尺托着皮球向终点运，中途皮球落地，则该组本次运球失
败，记零分，最先到达终点的得 3 分，第二名得 1 分。最后看哪一组获得的积
分最多，积分最多的为胜利者。

◎制作礼物。
教师引导幼儿做一份小礼物送给小班的弟弟妹妹，以此来增进彼此间的

感情。
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我最爱祖国( 谈话)

活动目标
1．理解教材谈话的内容，有感情地朗诵。
2．能够用完整的语句表达自己对祖国的认识。
3．培养爱父母、爱祖国的情感，体验成长的快乐。

活动准备
1．教师准备:按照《语言》教材大班上册第 4 页制作教学挂图。歌曲《娃

哈哈》。
2．幼儿准备: 《语言》教材大班上册第 4 页。

活动过程
◎展示挂图。
1．教师展示图片，让幼儿观察并说出图片的内容。
2．教师展示教材第 4 页第一幅图片: 图片上是谁和谁? 他们在干什么?

你觉得他们在聊些什么呢?
3．教师朗诵第一段文字，并给予详细的讲解。
4．第二幅和第三幅图片可按上述方法依次提问和讲解，让幼儿进一步熟

悉教材内容。
◎教师完整地朗诵整篇课文，并提问: 每幅图上分别是谁在问话? 他们

问的同一句话是什么? 小班、中班、大班的时候，小朋友分别是怎样回答的?
妈妈、爸爸、老师听了小朋友的回答，高兴吗? 他们都是怎样表现的?

◎朗诵课文:教师带领幼儿集体朗诵课文，再分组分角色进行朗诵，加深
幼儿对课文的理解。

◎学习歌曲《娃哈哈》( 见活动资源) ，感受在美丽祖国的关怀下成长的
快乐。
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活动资源

歌曲

娃哈哈

我们的祖国是花园，
花园里花朵真鲜艳，
和暖的阳光照耀着我们，
每个人脸上都笑开颜。
娃哈哈，娃哈哈，
每个人脸上都笑开颜。
大姐姐你呀快快来，
小弟弟你也莫躲开，
手拉着手儿，唱起那歌儿，
我们的生活多愉快!
娃哈哈，娃哈哈，
我们的生活多愉快
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相亲相爱一家好( 诗歌)

活动目标
1．知道台湾岛是中国最大的岛屿，台湾是我国领土不可分割的一部分。
2．能朗诵诗歌，理解诗歌的内容。

活动准备
1．教师准备:按照《语言》教材大班上册第 5 页制作教学挂图。中国地图

一幅，台湾相关图片资料若干。歌曲《高山青》和高山族舞蹈录像。
2．幼儿准备: 《语言》教材大班上册第 5 页。

7语 言



活动过程
◎展示中国地图，引起幼儿的兴趣。
1．教师引导幼儿观看中国地图，了解中国的形状以及自己家乡所在的位

置，能分辨陆地、海洋、岛屿等。
2．找一找台湾岛的地理位置，看谁能最快找到。
3．教师引导幼儿了解台湾岛的位置，知道台湾岛四面环海，是我国最大

的岛屿。
◎教师展示台湾的资料图片，带领幼儿共同了解台湾的风土民俗等。
◎教师有感情地朗诵诗歌《相亲相爱一家好》。
◎展示教学挂图。
1．教师鼓励幼儿讲述图片中的内容，培养幼儿的观察能力以及表达能力。
2．教师带领幼儿有节奏、有感情地朗诵诗歌。
◎欣赏歌曲《高山青》。
1．教师带领幼儿听歌曲，并引导幼儿感受台湾的民族风情。
2．教师带领幼儿一起学习高山族舞蹈的基本动作，体验舞蹈的快乐。
◎教师向幼儿讲述宝岛台湾的有关知识以及日月潭的传说 ( 见活动资

源) 。

活动资源

常识

宝岛台湾

台湾岛是我国最大的岛屿，呈纺锤形。台湾岛盛产稻米和甘蔗，地下矿
藏丰富，海中盛产鱼、盐，是个极其富饶的地区。少数民族统称为高山族。最
为重要的港口是基隆和高雄，最大的城市是台北市。台湾岛是我国的神圣领
土，它像一颗明珠闪烁在祖国东南的海面上。

高山族的男女服饰色彩艳丽、华丽精美。最有代表性的服饰是贝珠衣，
又称贝衣。这种衣服是把用贝壳雕琢成的小的圆形有孔的珠粒，用麻线穿起
来，按横线排列缝在衣服上，一件贝衣大约需要五六万颗贝珠。高山族男子
的服装，一般都配有羽冠、角冠、花冠。高山族妇女的服饰基本上是开襟式，
在衣襟和衣袖上绣着精巧美丽的几何图案。妇女的下身穿过膝的短裤，头戴
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头珠，腕戴腕镯，腰扎艳丽的腰带，脖子上配有鲜花编成的花环。高山族是能
歌善舞的民族，每逢节日，都以歌舞抒情寄意。

台湾岛最有名的旅游景点之一是日月潭，日月潭南边形如月弧，北边形
如日轮，所以称为日月潭，是台湾岛上的天然大湖。

台湾岛所产的蝴蝶，数量之大，种类之多，名列世界之冠，还有很多都是
稀有的品种。

故事

日月潭的传说

传说中古时候有一对非常勤劳的夫妻，男的叫大尖哥，女的叫水社姐，他
们以种植玉米为生。有一天，他们正在田里工作着，忽然地动山摇，紧接着一
片黑暗，所有的人都叫了起来: “怎么了? 太阳不见了! ”等了又等就是不见太
阳的踪影。人们担心极了! 直到晚上，月亮出来后，人们才趁着月色，赶紧完
成白天未完成的工作。

忽然，不幸的事再次发生，一阵地动山摇后，月亮也不见了。这是怎么回
事呢? 没有了太阳和月亮，农作物都会死亡，人们可怎么活下去呀! 勇敢的
大尖哥和水社姐决定去寻找太阳和月亮。

他们经过长途跋涉，在一个大水潭里发现了太阳和月亮。原来是两条五
彩巨龙正在水中把玩着太阳和月亮。大尖哥和水社姐愣住了，不知道如何制
服这两条巨龙夺回太阳和月亮。正在这时，一位被巨龙抓来做杂事的老爷爷
告诉他们一个办法:在阿里山上藏着一把金剪刀和一把金斧头，只有找出这
两件宝物才能制服巨龙，夺回太阳和月亮。

他们来到阿里山用双手刨土，刨了一天一夜，双手都刨出了血，终于找到
了宝物。他们把金剪刀和金斧头丢进潭里，金剪刀剪破了巨龙的肚子，金斧
头劈开了巨龙的头。两条巨龙被制服了，可是怎么把太阳和月亮送上天呢?
老爷爷告诉他们，只要吞下巨龙的眼珠子就可长高。于是大尖哥跳下潭，挖
出巨龙的眼珠，他们各吞下一颗，立刻变成巨人把太阳和月亮抛上了天。

大地又恢复了平静，人们把太阳落下的潭叫日潭，把月亮落下的潭叫月
潭，而守护在潭旁的大尖山和水社山就是他们夫妻的化身。
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乌鸦上当( 寓言故事)

活动目标
1．理解故事的主要内容，能把握作品中主要角色的形象特点。
2．明白乌鸦上当的原因，并从中吸取教训。
3．能大胆、清晰地表达自己的想法，能完整有序地讲述故事，并续编故事。

活动准备
1．教师准备:按照《语言》教材大班上册第 6 页制作教学挂图。狐狸和乌

鸦的头饰各一个，黄鹂和乌鸦叫声的录音各一段。
2．幼儿准备: 《语言》教材大班上册第 6 页。

活动过程
◎播放录音，导入课题。
1．教师提问:谁能说出这是什么鸟的叫声? 你们觉得哪种鸟叫的声音好

听，哪种鸟叫的声音不好听?
2．教师给幼儿讲述乌鸦上当的寓言故事( 见活动资源) 。
◎教师拿出教学挂图，讲述乌鸦上当的故事，并引导幼儿边听故事，边观

看教学挂图，帮助幼儿理解故事的内容。
教师提问:故事的名字叫什么? ( 乌鸦上当)
故事中讲的是谁和谁? ( 狐狸和乌鸦)
狐狸找乌鸦说了几次话? ( 三次)
前两次狐狸说话，乌鸦有什么反应? ( 乌鸦没理它)
你们认为乌鸦为什么不理它?
最后，狐狸说了什么话? ( 夸乌鸦漂亮，嗓子好)
乌鸦是怎么想的，导致最后上当了? ( 很得意)
你认为狐狸夸奖乌鸦的话是真话吗?
◎谈论:乌鸦为什么会上当?
1．教师引导幼儿讨论狐狸和乌鸦的性格特点，说一说乌鸦上当的原因。
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